



Просторы Мангистау не обжиты, население концентрируется в городах. Люди заселили полуостров во времена палеолита, а в обозримой истории тут проживали туркменские и казахские племена. В XVIII веке эти земли были колонизированы Российской империей и носили название Мангышлак, а после восстановления независимости Казахстана в 1990 году приобрели современное название. На территории Мангистау находятся 362 мусульманские святыни — это подземные мечети и некрополи суфийских миссионеров, распостранителей ислама, все они являются важными местами паломничества.

Центральная часть Мангистау — это пологое плато. Здесь встречаются загадочные каменные образования — шары правильной формы диаметром от нескольких сантиметров до пяти метров. Больше всего их можно увидеть в долине Торыш. Скопления шаров тянутся длинными грядами на многие километры. Их происхождение доподлинно неизвестно, самая экзотическая теория утверждает, что это представители неорганической формы жизни — трюванты, они растут и размножаются тысячелетиями. Очень медленно, незаметно для глаз, трюванты перемещаются с места на место по своим непостижимым делам, но вступить с ними в контакт мы

не можем из-за скоротечности человеческой жизни.

Разбираться в правдивости этой теории не было времени, поэтому мы отправились на восток. Пересекая нефтяные поля Жанаозена, дорога ведёт к гигантским урочищам западной оконечности плато Устюрт. Заливы древнего моря образуют пейзажи, напоминающие снимки, переданные на Землю марсоходами. Скальные останцы в форме башен, столовых гор, клыков возвышаются с сухого глинистого дна, на поверхности которого можно найти окаменевшие останки доисторических существ — белемнитов и аммонитов.